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Старонкі аісторыі 
наВуковай 
інтэлігенцыі 
ў даваенны перыяд 

I ісюрыя айчыннай 
навукі — адна з важных гістарычных праблем, якая 
ў апошнія дзвсяцігодцзі набірае сілу. Выйшлі ў свет 
абагульняючыя працы непасрэдна па гісторыі на-
вукі, з'явілася спецыяльная літаратура, якая 
раскрывае зараджэнне і эвалюцыю сучаснага стану 
асобных галін ведаў, апублікаваны біяграфіі шэрага 
дзеячаў навукі і тэхнікі. Значэнне іх для фарміра-
вання самасвядомасці народа і выхавання падра-
стаючага пакалення цяжка пераацаніць. Таму можна 
сцвярджаць, што вопыт стварэння айчыннай 
інтэлігенцыі часткова ўжо асвечаны ў літаратуры1. 
Аднак ёй уласцівы схематызм, што не дае поўнай і 
аб'ектыўнай карціны. 

Наша задача — з дапамогай новых крыніц і 
статыстычных матэрыялаў ахарактарызаваць этап 
зараджэння савецкай навуковай інтэлігенцыі ў Бе-
ларусі ў даваенны перыяд, паказаць, як яна 
сфарміравалася ў такі кароткі тэрмін. 
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навуковага патэнцыялу, падрыхтоўкі і росту інтэлектуальнай 
эліты. Мае некалькі манаграфій, больш за 100 навуковых арты-
кулаў. 
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Перш за ўсё неабходна адзначыць, што ў пача к а ў -)о а 
тку 20-х гг. адкрывалася значная колькасць ВНУ п а д к 0 в а ' 
іншых навуковых устаноў. Асаблівая ўвага надава л е | в д у " 
лася падбору іх прафесарска -выкладчыцкіх кадрау. "т^ппVгі 

Беларуская навука атрымлівапа значную дала п р ы е хаў і . 
могу з боку навуковых цэнтраў Расіі. Яна заключа ц0рсітэтс 
лася ў абмене вопытам, накіраванні вядучых спецы ж ы л а к а 

ялістаў для правядзення даследаванняў, падрыхто ш к о л ы і 
ўкі кадраў, чытання лекцый. Напрыклад, вучош с а м а г а п 
Масквы і Петраграда актыўна садзейнічалі аднаў- у я г о бу, 
ленню Горацкага сельскагаспадарчага інстытута. і універсіт 
1919 г. там працавапі прафесары М.Рытаў, І.Бога- Так, 
яўленскі, М.Якабсон, У.Вінер. Дз.Пранішнікаў з Пя- Д у Ч ы ўк 
троўскай сельскагаспадарчай акадэміі быў абрань 27 с н е * 
прафесарам-кансультантам2. 9 г а д 0 ў 

Горацкі сельскагаспадарчы інстытут (з 1925 г, «аменда 
Горацкая сельскагаспадарчая акадэмія) у 1920-я гг. р 0 д Н Ы 

быў важным навуковым цэнтрам. Загадчыкамі ка- д канча 
федраў тут працавалі такія выдатныя вучоныя, як д Жары 
батанік А.Ключароў. Кафедру механізацыі ўзначаль- ^ вэяы} 
ваў Ю.Вейс (потым ён разам з Я.Афанасьевым, у д З Ь я к і 
П.Рагавым, А.Кедравым-Зіхманам удзельнічаў ) ф,я) у 
стварэнні першай зводнай карты глебы Беларусі). м . к р о г 
М.Ганчарык, А.Вечар і Ц.Годнеў зрабілі вельмі шмат | І Н Ш . 7 . 

для развіцця навукі аб фотасінтэзе: стварылі школу, ц я * 
якая дзякуючы іх працам стала шырока вядомая ў зруха н 
СССР і за яго межамі. блемы 

Паводле сведчання акадэміка АН БССР Ц.Го- дучых і 
днева, важную ролю для яго адыграла сустрэча з рускі д 
прафесарам А.Кедравым-Зіхманам на Мендзяле- М Яшчэ^ 
еўскім з'ездзе ў 1926 г., які запрасіў ЦГоднева у ы я х 

працаваць на кафедры фізіялогіі раслін у г.Горкі толькі : 
Магілёўскай вобласці3. На пасяджэнні праўлення дадзен 
Беларускай сельскагаспадарчай акадэмі і ад просьб 
11 жніўня 1927 г. заява Ц.Годнева аб залічэнні яго лавек, 
прафесарам кафедры фізіялогіі раслін гэтай ака- мбажы 
дэміі была задаволена. Пры гэтым прымапася пад лаў (р 
увагу тое, што прафесар Ц.Годнеў "працуе на гэтай м .Мял 
пасадзе ў Іванава-Вазнясенскім політэхнічным , іНш.8 . 
інстытуце і, павод;іе сцвярджэнняў прафесараў у , 
М.Галенкіна і Крашаніннікава, з'яўляецца выдатным куар г 

вучоным"4. лагічні 

Актыўны ўдзел у стварэнні Віцебскага педа- с а р | 5 
гагічнага інстытута прымаў выпускнік Пецярбург- чэўскі 
скага універсітэта гісторык А.Сапуноў. Пры кафе- м г а р ; 

дры старажытнай гісторыі гэтага універсітэта ён г р а ф ) 
абараніў магістэрскую дысертацыю, займаўся наву- 1 , 

ковай дзейнасцю. 3 1879 да 1901 г. ён быў п а рэ> 
архіварыусам старажытных актавых кніг Віцебскай і | запіча 
Магілёўскай губерняў, а з 1901 г. выкладаў гісто- л і не І 
рыю і рускую мову ў гімназіі, чытаў лекцыі ў Ві- я.Гроі 
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цебскім аддзяленні Маскоўскага археалагічнага 
інстытута5. Разам з А.Сапуновым у Віцебскім педа-
гагічным інстытуце працавалі прафесары гісторык 
У.Перцаў (Масква), філосаф С.Грузенберг (Пецяр-
бург) і іншыя. 

30 кастрычніка 1921 г. адбылося адкрыццё Бе-
ларускага дзяржаўнага універсітэта. На той час 
было залічана на вучобу 1 390 студэнтаў. Вучэбны 
працэс забяспечвалі 14 прафесараў, 49 выкладчы-
каў, 10 асістэнтаў і 5 загадчыкаў кабінетаў. Невы-
падкова ў пастанове ЦВК і СНК "Аб 5-гадовым юбі-
леі БДУ" ад 4 снежня 1926 г. асабліва адзначаліся 
"заслугі той групы навуковых супрацоўнікаў, якая, 
прыехаўшы ў Мінск у перыяд стварэння уні-
версітэта, з выключнай адцанасцю справе зала-
жыла камяні ў фундамент Беларускай вышэйшай 
школы, і тых беларускіх навуковых работнікаў, якія з 
самага пачатку існавання універсітэта прынялі ўдзел 
у яго будаўніцтве і сваёй працай дапамаглі набыць 
універсітэту беларускі характар"6. 

Так, напрыклад, Уладзімір Іванавіч Пічэта, бу-
дуны ўкраінцам па паходжанню, прыехаў у Мінск 
27 снежня 1920 г., авалодаў беларускай мовай і 
9 гадоў плённа працаваў рэктарам БДУ. Па яго рэ-
камендацыі першымі прафесарамі універсітэта На-
родны камісарыят асветы рэспублікі зацвердзіў 
Д.Канчалоўскага, М.Нікольскага, У.Перцава, 
Д.Жарынава, Ф.Турука (гісторыя), В.Іваноўскага, 
С.Вальфсона, І.Сапаўёва (філасофія і педагогіка), 
У.Дзьякава (гісторыя культуры), М.Янчука (этнагра-
фія), М.Андрэева (фізіка), Б.Беркенгейма (хімія), 
М.Кроля (медыцына), А.Фядзюшына (заалогія) 
і інш.7. 

Цяжкасці пасляваенных гадоў, гаспадарчая ра-
зруха не дазвалялі хутка вырашаць кадравыя пра-
блемы, што выкпікала неабходнасць запрашаць вя-
дучых вучоных з іншых рэспублік. У 1922 г. Бела-
рускі дзяржаўны універсітэт аб'явіў конкурс на за-
мяшчэнне вакантных пасад на многіх кафедрах. 
Тыя, хто прайшоў конкурс, залічваліся ў штат. 
Толькі за 1922—1924 гг., паводле далёка не поўных 
дадзеных, да кіраўніцтва універсітэта звярнулася з 
просьбай працаваць выкладчыкамі больш за 20 ча-
лавек, сярод якіх прафесары С.Грузенберг, У.Зе-
мбажынскі (літаратура Польшчы, Масква), А.МІхай-
лаў (руская мова, Масква), навуковы супрацоўнік 
М.Мялешка (археапогія, Масква), этнограф І.Сербаў 
і інш.8. 

У склад выкладчыкаў універсітэта ўвайшлі до-
ктар гістарычных навук А.Ясінскі (Маскоўскі археа-
лагічны інстытут), вядомы літаратуразнавец прафе-
сар І.Замоцін (Данскі універсітэт), лінгвісты Я.Бары-
чэўскі (Масква), П.Бузук, пісьменнікі Якуб Колас, 
М.Гарэцкі, гісторыкі В.Дружчыц, А.Сянкевіч, гео-
графА.Смоліч і інш. 

1 студзеня 1928 г. на кафедру матэматыкі БДУ 
па рэкамендацыі выдатнага фізіка А.Эйнштэйна быў 
залічаны прафесарам яго вучань, спецыяліст у га-
ліне аналітычнай матэматыкі і тэорыі адноснасці 
Я.Громер9. 

Вядомы гісторык і арганізатар беларускай 
гістарычнай навукі акадэмік М.Нікольскі ў сваёй аў-
табіяграфіі ўспамінаў: "...у ліпені 1922 г. пераехаў 
на пастаяннае месца жыхарства ў Мінск і прыняў 
актыўны ўдзел у арганізацыйнай рабоце Белдзярж-
універсітэта.., праводзячы ў той жа час прафесар-
ска-выкладчыцкую работу. Паралельна з курсамі 
вёў семінарскую работу са студэнтамі..."10. 

Выпускнік Маскоўскага універсітэта гісторык і 
тэарэтык мастацтва М.ІІІчакаціхін з 1923 г. праца-
ваў у БДУ (выкладаў курс беларускага мастацтва), у 
Інбелкульце (1925—1928 гг.), у БелАН (1929— 
1930 гг.). Яго па праву лічаць заснавальнікам нацы-
янальнага мастацтвазнаўства. Пяру вучонага нале-
жаць шматлікія працы ў галіне выяўленчага маста-
цтва і архітэктуры, культавага і манументальнага 
жывапісу XI—XII стст., іканапісу XIII—XVI стст. і інш. 
"Рускі па нацыянальнасці, Мікалай Мікалаевіч да-
сканала авалодаў беларускай мовай. Палюбіў яе 
так, як любіў Беларусь, дзе расквітнеў яго дар вучо-
нага-даследчыка. Да канца сваіх дзён ён у душы 
лічыў сябе беларусам. Спадзяваўся шмат зрабіць 
для Беларусі, якая стала яму Радзімай... У архівах 
вывучаў культуру старажытнай Беларусі, быт і хара-
ктар беларускага народа", — пісала яго жонка, 
Г.Шчакаціхіна11. 

У 1925 г. пераехаў з Баку ў Мінск на пасаду 
прафесара БДУ вядомы гісторык М.Доўнар-За-
польскі. Вучоны прывёз з сабой каштоўную біблія-
тэку: паводле адных дадзеных, 15 тыс., паводле 
другіх — 25 тыс. вельмі каштоўных для гісторыкаў 
кніг, якія потым сталі асновай бібліятэкі Беларускай 
акадэміі навук12. 1 жніўня Мітрафан Віктаравіч быў 
прызначаны старшынёй гісторыка-этнаграфічнай 
камісіі Інбелкульта. Праз некаторы час ён абіраецца 
правадзейным членам Інбелкульта і старшынёй Ар-
хеалагічнай камісіі. 

Выкладчыцкія кадры медыцынскага факультэта 
БДУ, а потым Медыцынскага інстытута таксама 
камплектаваліся выхаванцамі Маскоўскага, Кіеў-
скага, Харкаўскага, Смаленскага і іншых універсітэ-
таў. Вялікая роля ў арганізацыі вышэйшай 
медыцынскай адукацыі належыць першаму дэкану 
медфака М.Кролю (Масква), які заснаваў белару-
скую школу неўрапатолагаў. 

С.Мялкіх (Масква) у лістападзе 1922 г. стварыў 
першую тэрапеўгычную кпініку, сфарміраваў кале-
ктыў асістэнтаў і ардынатараў, даследаваў пра-
блему лёгачнага туберкулёзу. 

Арганізатарам кафедры паталагічнай анатоміі 
быў І.ЦІтоў, які ўзначальваў яе 26 гадоў. Праз шмат 
гадоў у неапублікаваных запісках будзе знойдзены 
запіс: "У 1923 г. я павінен быў пакінуць Кіеў і перае-
хаць у Мінск у новаадкрыты беларускі універсітэт, 
куды мяне ўжо больш за год запрашалі як 
адміністрацыя універсітэта, так і беларускі ўрад. Тут 
я ўздыхнуў свабодна і мог заняцца еваёй любімай 
справай — выкладаннем і навуковай працай..."13. 

Пяру акадэміка АН БССР з 1940 г. І.Цітову нале-
жыць шэраг фундаментальных прац, па якіх вучы-
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ГІСТОРЫЯ АДУКАЦЫІ 

У.Шкацелаў. П.Бузук. М.Гарэцкі. 

ліся многія пакаленні паталагаанатамаў не толькі ў 
рэспубліцы, але і за яе межамі. 

У Інстытут лясной і сельскай гаспадаркі таксама 
прыехалі вучоныя з Расіі і Украіны — больш за 22 
чалавекі. Гэта прафесары з Харкава М.Мышкін 
(фізіка), І.Калугін (заатэхніка), М.Колакалаў (хімія), 
Д.Саноцкі (анатомія), У.Шкацелаў (хімія і лясная тэ-
хналогія); з Іванава-Вазнясенска — У.Касаткін (гле-
базнаўства), з Варонежа — А.Ключароў (прыватнае 
земляробства), з Украіны — М.Бяляеў (матэма-
тыка), М.Макараў (сельскагаспадарчая эканоміка і 
арганізацыя)14. 

Рэктарам інстытута быў прызначаны А.Кірсанаў, 
які прыехаў з Іванава-Вазнясенска. Ён нарадзіўся ў 
Саратаўскай губерні, скончыў Берлінскую сельска-
гаспадарчую акадэмію і Нова-Аляксандраўскі інсты-
тут сельскай гаспадаркі, апублікаваў каля 100 наву-
ковых прац, ваподаў рускай, французскай і 
англійскай мовамі15. 

Вучоныя, якія прыехапі, зрабілі шмат для ста-
наўлення новых, эфектыўных форм арганізацыі да-

следчага працэсу, стварэння матэрыяльна-
тэхнічнай базы, якая стымулявала перспектыўныя ў 
народнагаспадарчым плане распрацоўкі для 
падрыхтоўкі навуковых і навукова-педагагічных ка-
драў. 

Аднак папаўненне кваліфікаванымі кадрамі ВНУ 
і навукова-даследчых інстытугаў мела стыхійны ха-
рактар, высокай была цякучасць кадраў. Так, у 
справаздачы пра стан народнай адукацыі рэспублікі 
за 1928 г. адзначалася: "Беднасць БССР высока-
кваліфікаванымі навуковымі кадрамі, неспрыяльныя 
ўмовы для іх навуковай працы (адсутнасць архіваў, 
лабараторый, кабінетаў, багатых бібліятэк і г.д.) 
сталі значнай перашкодай пры запаўненні штатнымі 
адзінкамі Інстытута беларускай культуры. Некато-
рыя інстытугы (геапагічны, кафедра батанікі, фізія-
логіі, гісторыі народнай гаспадаркі і інш.) да гэтага 
часу не мелі неабходных, вызначаных штатамі, на-
вуковых супрацоўнікаў. Тут адыгралі ролю і нізкія 
стаўкі высокакваліфікаваных работнікаў; на гэтыя 
стаўкі работнікі з РСФСР не хацелі ехаць праца-
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ваць. 3 гэтай мэтай прыйшлося ўводзіць сістэму 
сумяшчальніцтва, што, безумоўна, адбілася на ха-
рактары і тэмпах навукова-даследчай працы ўста-
новы..."16. 

Адкрытаму ў 1933 г. Беларускаму дзяржаўнаму 
інстытуту народнай гаспадаркі вялікую дапамогу ў 
забеспячэнні кадрамі, арганізацыі навучальнага 
працэсу, абсталяванні лабараторый і кабінетаў, 
камплектаванні бібліятэкі аказвалі вышэйшыя наву-
чальныя ўстановы Расіі і Украіны17. У тым жа годзе 
прафесарска-выкладчыцкі састаў налічваў 100 чала-
век, у тым ліку 14 прафесараў, 34 дацэнты, 46 асі-
стэнтаў, 6 інжынераў. Яны былі выпускнікамі уні-
версітэтаў, політэхнічных, педагагічных і эка-
намічных інстытутаў значных навуковых цэнтраў -
Масквы, Ленінграда, Кіева, Адэсы, Томска, Харкава, 
а таксама Берліна, Парыжа, Лондана, Варшавы, 
Дрэздэна і іншых гарадоў Заходняй Еўропы. 

У Інстытут торфу Беларускай акадэміі навук з 
Масквы былі запрошаны высокакваліфікаваныя 
спецыялісты па пытаннях тэхналогіі і механізацыі 
тарфяной вытворчасці І.Блох, В.Гарачкін, па пра-
блемах хіміі і хімічнай перапрацоўкі торфу — 
Б.Кпімаў і У.Ракоўскі. Пазней усе яны былі абраныя 
членамі-карэспандэнтамі АН БССР18. 

Да сярэдзіны 1920-х гг. былі створаны неабхо-
дныя ўмовы для падрыхтоўкі навуковых супра-
цоўнікаў. 3 1925 г. пачынаецца прыём у аспірантуру 
пры вышэйшых навучальных установах. Гэта, безу-
моўна, з'явілася моцным стымулам развіцця мала-
дой беларускай навукі, павышэння яе кваліфікацый-
нага ўзроўню. Кіраўніцтва Наркамасветы рэспублікі 
аказвала дапамогу ў асноўным метадычнага і ар-
ганізацыйнага характару. Адначасова актывізава-
лася практычная дзейнасць ВНУ і навуковых уста-
ноў па папяпшэнні кадравага патэнцыялу. 

Для больш арганізаванага вырашэння праблемы 
падрыхтоўкі навуковых кадраў лепшых выпускнікоў 
пакідалі пры кафедрах. Пачалі з Беларускага інсты-
тута сельскай і лясной гаспадаркі. На пасяджэнні 
савета інстытута 27 верасня 1923 г. пад старшын-
ствам рэктара прафесара А.Кірсанава было разгле-
джана пытанне "Аб супрацоўніках пры кафедрах"19. 
Было прынята рашэнне: арганізаваць пры кафедрах 
"інстытуг супрацоўнікаў" з ліку найбольш здольных 
студэнтаў. Колькасць іх павінна была вызначацца ў 
залежнасці ад характару навуковых работ. Аднак 
выказвалася пажаданне, каб іх агульная колькасць 
не перавышапа 30—40 чалавек. Найбольш здоль-
ныя студэнты павінны былі дапамагаць прафесарам 
і выкладчыкам у правядзенні практычных заняткаў. 
У 1925 г. было распрацавана "Палажэнне аб наву-
ковых стыпендыятах", якія павінны былі рыхтавацца 
да выкладчыцкай і навуковай дзейнасці па спецы-
яльнасцях сельскай і лясной гаспадаркі. 

Рашэннем Наркамзема БССР ад 12 мая 1925 г. 
былі зацверджаны "Асноўныя палажэнні аб 
пакіданні пры Беларускім дзяржаўным інстытуце 
сельскай і лясной гаспадаркі асоб, якія закончылі 
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інстытут, для падрыхтоукі да навуковай працы'' . 
Згодна з ім, стыпендыяты выбіраліся з ліку вы-

пускнікоў, якія абаранілі дыпломныя работы, атры-
малі званне вучонага агранома або лесавода і мелі 
схільнасць да навуковай працы. Навуковымі сты-
пендыятамі маглі выбірацца і асобы, якія працавалі 
на вытворчасці, але закончылі інстытут. Тэрмін 
падрыхтоўкі да навуковай і педагагічнай працы вы-
значаўся ў 2 гады. За гэты тэрмін стыпендыят паві-
нен быў авалодаць беларускай і замежнымі мовамі, 
каб чытаць літаратуру, вывучаць навуковыя метады, 
і выявіць свае творчыя магчымасці. Канчатковая 
мэта — падрыхтоўка дысертацыі і падача яе ў прад-
метную камісію. Пры зацвярджэнні справаздачы 
прадметнай камісіяй агаворвалася магчымасць ка-
мандзіроўкі за мяжу тэрмінам на 1 год21. "Асноў-
нымі палажэннямі..." вызначалася колькасць асоб, 
якія пакідаліся для падрыхгоўкі: 4 — па агра-
намічных спецыяльнасцях, 3 — па лясных і 2 — па 
агульных прадметах (глебазнаўства, энтамалогія, 
фітапаталогія). 

Рашэннем Наркамзема фактычна вызначалася 
комплексная праграма падрыхтоўкі кваліфікаваных 
работнікаў у сельскагаспадарчых інстытутах, што 
мела важнае значэнне для арганізацыі гэтага пра-
цэсу і ў іншых навуковых установах. У 1926/27 наву-
чальным годзе на кафедрах Беларускай сельскагас-
падарчай акадэміі налічвалася 24 навуковыя сты-
пендыяты, якія ў сувязі з арганізацыяй аспірантуры 
з 1 кастрычніка 1927 г. сталі аспірантамі22. 

Пачынаючы з 1925 г. па просьбе кіраўніцтва 
БДУ Наркамасветы пачаў пакідаць для падрыхтоўкі 
нацыянальных кадраў, якія б займаліся навуковай 
дзейнасцю (менавіта даследаваннем гісторыі Бела-
русі) найбольш здольных выпускнікоў сацыяльна-
гісгарычнага аддзялення педагагічнага факультэта. 
Пра гэта сведчыць пісьмо Галоўнага ўпраўлення 
прафесіянальнай адукацыі кіраўніцтву універсітэта 
ад 18 снежня 1925 г.: "Галоўупрпрафтэхадукацыі 
НКА. На аснове адклікання супрацоўнікаў уні-
версітэта, якія закончылі педфак БДУ, тт.Бурдзейку 
і Забелу адкамандзіраваць у распараджэнне уні-
версітэта для навуковай дзейнасці. Тт. Бурдзейку і 
Забелу ўзяць на ўгрыманне Наркамасветы. Просьба 
да Кіраўніцтва універсітэта распрацаваць план на-
вуковай работы для іх і тэрмін яго заканчэння. Па-
водле меркавання Галоўупрпрафадукацыі, тт. Бур-
дзейка і Забела павінны займацца выключна наву-
ковай працай і іх не трэба загружаць ніякай наву-
чальнай працай па універсітэту. Галоўная мэта — 
падрыхтоўка работнікаў высокай кваліфікацыі ў ка-
роткі тэрмін. Нам. Наркамасветы Валасевіч"23. Бур-
дзейка і Забела былі залічаны ў аспірантуру з 
1 снежня 1925 г. на кафедру беларускай гісторыі 
(кіраўнік У.ПІчэта), адначасова ў аспірантуру на ка-
федру права была залічана А.Таўсталес. У ліку пер-
шых аспірантаў былі таксама К.Кернажыцкі, Т.Сця-
панаў. У 1925/26 гг. у аспірантуры вучыліся 4 чала-
векі, у 1926 — 7 і ў 1927 г. — 24 чапавекі. 3 іх на 
факультэце права і прыродазнаўства вучыліся 3 ча-
лавекі, на тэарэтычных кафедрах медыцынскага 
факультэта — 5, на педагагічным факультэце — 
17 чалавек24. 
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ГІСТОРЫЯ АДУКАЦЫІ 

Каб палепшыць мэтанакіраваны адбор у 
аспірантуру, 5 чэрвеня 1926 г. дэканат педа-
гагічнага факультэта звярнуўся да прафесараў фа-
культэта з просьбай даць звесткі пра студэнтаў 
IV курса, якія былі "найбольш паспяховыя ў ака-
дэмічных адносінах". Вось прыклады. Прафесар 
Я.СІроцін пісаў: "...Што датычыцца пакідання пры 
кафедрах, то дпя гэтага ў гэтым годзе, як гэта зра-
біла заключэнне ўся фізіка-матэматычная прадме-
тная камісія, у цэлым няма зручных умоў: няма да-
статковай літаратуры, асабліва па фізіцы, няма 
магчымасці праводзіць эксперыментальную працу 
з-за адсутнасці падыходзячага абсталявання і, на-
рэшце, няма падыходзячага матэрыялу сярод сту-
дэнцтва: ніхто не валодае замежнымі мовамі, а га-
лоўнае, ні ў кога няма ярка акрэсленага жадання 
ўдасканальвацца ў гапіне фізікі для далейшай наву-
ковай дзейнасці..."25. 

Прафесар М.Гайдукоў адзначаў: "3 прычыны 
пашырэння кафедры батанікі ў тых адносінах, што 
яна акрамя навучальнай становіцца і даследчай, не-
абходна пакідаць аднаго студэнта, які закончыў у 
гэтым годзе. Кандыдатам з'яўляецца студэнтка 
В.Зверава па наступнай аснове: 1. Бясспрэчная 
здольнасць да навуковай працы. 2. Здольнасць да 
паглыбленай, сканцэнтраванай, дакладнай і акура-
тнай работы сустракаецца так рэдка. 3. Здольнасць 
хутка асвойваць прадмет і арыентавацца ў ім..."26. 
Прафесар А.Фядзюшын: "...Студэнт І.Сяржанін пас-
пяхова займаўся заалогіяй і высветліў здольнасць 
самастойна разбірацца ў пытаннях, якія патрабуюць 
назіральнасці і крытычных адносін да "нзвечных" , 
г.зн. "агульнапрынятых" дадзеных у галіне біялогіі 
птушак. У час эюспедыцыі І.М.Сяржанін праявіў сябе 
ў вышэйшай ступені актыўным удзелам у работах, 
якія яму даручаюць, з нязменнай знаходлівасцю 
абставінам выконваючым тое або іншае заданне. 
Даволі хутка т. Сяржанін добра азнаёміўся з мясцо-
вай фаунай птушак і млекакормячых..." . Прафесар 
М.НІкольскі: "Сваімі здольнасцямі, уменнем кары-
стацца навуковым метадам і цікавасцю да работы 
вылучапіся: Брук, Кернажыцкі, Мышко, Скардзіс, 
Сапуноў..."28. 

Мы мелі магчымасць прасачыць далей іх лёсы. 
Так, В.Зверава спецыялізавалася ў галіне батанікі, 
была прынята ў аспірантуру ў 1927 г., затым па па-
літычных матывах з 1 лістапада 1929 г. звольнена з 
пасады "як дачка папа, не парываўшая сувязі з 
ім"29. К.Кернажыцкі з 1927 па 1930 г. вучыўся ў 
аспірантуры БДУ, працаваў старшым навуковым су-
працоўнікам у Інстытуце гісторыі АН БССР, дацэн-
там БДУ. Даследаваў гісторыю генезісу капіталізму 
ў Беларусі. Апублікаваў 3 манаграфіі і шэраг арты-
кулаў. Рэпрэсіраваны ў 1937 г. В.Скардзіс з 1927 па 
1930 г. таксама вучыўся ў аспірантуры. Спецыяліза-
ваўся па гісторыі літоўскіх пасяленняў, кандыдат 
гістарычных навук, працаваў у Інстытуце нацыянапь-
ных меншасцей і Інстытуце гісторыі АН БССР. Рэ-
прэсіраваны ў 1937 г. Выдатным даследчыкам 
фауны Беларусі стаў І.Сяржанін. Ён скончыў 
аспірантуру, абараніў кандыдацкую дысертацыю, а 

пазней і доктарскую. У 1959 г. абраны членам-ка-
рэспандэнтам АН БССР. Зрабіў значны ўклад у фа-
уністыку, заагеаграфію, экалогію. Шмат прац пры-
свечаны гаспадарчаму значэнню каштоўных відаў 
млекакормячых. Памёр у 1973 г.31. 

Шмат выпускнікоў аспірантуры БДУ тых гадоў 
атрымалі пуцёўку ў вялікую навуку: Т.БІрыч (член-
карэспандэнт АН БССР), В.Барысенка (акадэмік АН 
БССР), А.Воранава (прафесар), П.Герке (акадэмік 
АН Латвійскай ССР), І.Лушчыцкі (член-карэспандэнт 
АН БССР), І.Некрашэвіч (прафесар), Л.Фіглоўская 
(прафесар) і інш. 

Заканчэнне будзе. 
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